

একদিন

এগিয়ে চলার সঙ্গী

এখন বিভিন্ন মাধ্যমে উপলব্ধ

একদিন

Website : www.ekdinnews.com
http://youtub.com/dailyekdin2165
Epaper : ekdin-epaper.com

শেয়ার এবং সাবস্ক্রাইব করুন



৪ বাঙালির সঙ্গে দেবতার সহজ সম্পর্কের সুখ-দুঃখ, হাসি-গান

উলুবেড়িয়ায় কংগ্রেসের নির্বাচনী প্রচারে আসবেন রাহুল গান্ধি

কলকাতা ১৯ এপ্রিল ২০২৪ ৬ বৈশাখ ১৪৩১ শুক্রবার সপ্তদশ বর্ষ ৩০৭ সংখ্যা ৮ পাতা ৩.০০ টাকা ■ Kolkata 19.4.2024, Vol.17, Issue No. 307, 8 Pages, Price 3.00

এক নজরে

গরমের ছুটির বিজ্ঞপ্তি পৌঁছল স্কুলে, জারি তীব্র তাপপ্রবাহের সতর্কতা

নিজস্ব প্রতিবেদন: তাপপ্রবাহের জেরে জ্বলছে গোটা দক্ষিণবঙ্গ। এবার তাপপ্রবাহের জেরে আরও এগলো গরমের ছুটি। ২২ এপ্রিল থেকে ছুটি ঘোষণা করল শিক্ষাদপ্তর। সাধারণত মে মাস থেকে শুরু হয় গরমের ছুটি। তবে তীব্র গরমের জেরে স্কুলে আসতে অসুবিধায় পড়তে হচ্ছে পড়ুয়া থেকে শুরু করে স্কুল শিক্ষক ও কর্মী সকলেরই। সেই কারণে তাঁদের কথা বিচার করেই এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে বলে খবর।

বৃহস্পতিবার এ বিষয়ে বিজ্ঞপ্তি জারি করল রাজ্য স্কুল শিক্ষা দপ্তর। তবে কালিম্পং, কাশিগাঁও ও দার্জিলিংয়ের স্কুলগুলো খোলাই থাকবে।

এদিকে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় বুধবার ঘোষণা করেছেন গরমের ছুটি এগিয়ে দেওয়া হয়েছে। সরকারি স্কুলগুলি ২২ এপ্রিল থেকে বন্ধ থাকবে। অপরদিকে, বেসরকারি স্কুলগুলির কাছে তিনি অনুরোধ জানিয়েছেন যাতে ২২ তারিখ থেকে ছুটি দিয়ে দেওয়া হয়। এদিকে মঙ্গলবার নবান্নে মুখ্যসচিব বিপি গোলিকের নেতৃত্বে যে বৈঠক ডাকা হয়েছিল, সেখানেও স্কুলের গরমের ছুটি নিয়ে আলোচনা হয় বলেও নবান্ন সূত্রে জানা গিয়েছে।

বৃহস্পতিবার আলিপুর আবহাওয়া অফিস সূত্রে খবর, এদিন সকাল সাড়ে এগারোটাতাই আলিপুরের তাপমাত্রা ৩৮.৮ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছয়। দমদমে তাপমাত্রা ছিল ৩৯ ডিগ্রি সেলসিয়াস। এমন অবস্থা যে, দক্ষিণবঙ্গের জেলাগুলির তাপমাত্রা দু-একদিনেই পৌঁছতে পারে ৪১ থেকে ৪২ ডিগ্রি সেলসিয়াসে। উত্তর-দক্ষিণ ২৪ পরগনা, বীরভূম, মুর্শিদাবাদ, মালদহ সমস্ত জেলাতেই চলবে তাপপ্রবাহ। বইবে লু। এর পাশাপাশি আলিপুর আবহাওয়া দপ্তরের তরফ থেকে জানানো হয়েছে, আগামী দুই থেকে তিনদিনে দক্ষিণবঙ্গের বিভিন্ন জেলার তাপমাত্রা স্বাভাবিকের তুলনায় বেশ কিছুটা বাড়বে। কিছু জেলায় সিভিয়ার হিট ওয়েভ বা তীব্র তাপপ্রবাহ পরিস্থিতি তৈরি হতে পারে ২১ এপ্রিলের পর থেকে। দুই ২৪ পরগনা, পশ্চিম বর্ধমান, মুর্শিদাবাদ, দুই মেদিনীপুর, ঝাড়গ্রাম, পূর্বসীমা, বীরভূম জেলায় তাপপ্রবাহের সতর্কতা জারি রয়েছে। তবে রবিবার বৃষ্টি হতে পারে কলকাতার আশেপাশের কয়েকটি জেলাতে।

পশ্চিমবঙ্গ প্রথম দফা

গতবারে ৩ আসনেই জয়ী বিজেপি

২০১৯ এর মুখ্য ফলাফল

কোচবিহার	প্রার্থীর নাম	দল	ফলাফল	ভোট %
কোচবিহার	নিশীথ প্রামাণিক	বিজেপি	জয়ী	৪৭.৯৮
	পরেশচন্দ্র অধিকারী	তৃণমূল	পরাজিত	৪৪.৪৩
	গোবিন্দ চন্দ্র রায়	ফরওয়ার্ড ব্লক	পরাজিত	৩.০৭
আলিপুরদুয়ার	জন বার্না	বিজেপি	জয়ী	৫৪.৪০
	দশরথ তির্ক	তৃণমূল	পরাজিত	৩৬.৭২
	মিলি ওঁতাও	আরএসপি	পরাজিত	৩.৯১
জলপাইগুড়ি	ডাঃ জয়ন্ত কুমার রায়	বিজেপি	জয়ী	৫০.৬৫
	বিজয় চন্দ্র বর্মণ	তৃণমূল	পরাজিত	৩৮.৩৯
	ভদ্রীধ চন্দ্র রায়	সিপিএম	পরাজিত	৫.০৭

১৯ এপ্রিল মহারণ ২০২৪

বিশিষ্ট ব্যাদের আজ ভাগ্য নির্ধারণ

নিশীথ প্রামাণিক
মনোজ টিয়ার

ফরেন্সিক রিপোর্টে মিলে গেল সুজয়কৃষ্ণ(কাকু)র গলার স্বর

নিজস্ব প্রতিবেদন: ফরেন্সিক রিপোর্টে মিলে গেল 'কালীঘাটের কাকু' ওরফে সুজয়কৃষ্ণ ভদ্রের গলার স্বর। সূত্রের খবর, সিভিক ভলান্টিয়ার রাহুল বেরার সঙ্গে ফোন তাকে বলেছেন সুজয়কৃষ্ণ ভদ্রই। তবে জেরা চলাকালীন বারবার সে কথা অস্বীকার করতে দেখা গিয়েছে সুজয় কৃষ্ণ ভদ্রকে। এবার এখানেই প্রশ্ন উঠেছে নিয়োগ দুর্নীতিতে নতুন কোনও আরও তথ্য এবার হাতে আসছে কি না তা নিয়েই। প্রসঙ্গত, নিয়োগ দুর্নীতির তদন্তে যেদিন সুজয়ের বাড়িতে প্রথম হানা দিয়েছিলেন গোয়েন্দারা, সেই দিনই তদন্তকারী সংস্থার অপর একটি টিম হানা দিয়েছিল রাহুল বেরার বাড়িতে। এই রাহুল বেরা পেশায় একজন সিভিক ভলান্টিয়ার। ইডির দাবি, সুজয়কৃষ্ণ ভদ্রের সঙ্গে ঘনিষ্ঠতা রয়েছে 'কাকুর'। সেই অভিযানে রাহুল বেরার ফোন বাজেয়াপ্ত করেছিল ইডি। এরপরই ইডির তরফ থেকে দাবি করা হয়, রাহুল বেরা নামে ওই সিভিক ভলান্টিয়ারের সঙ্গে একজনের টেলিফোনিক কথোপকথনের একটি ফাইল ইডির হাতে এসেছিল। ওই বাস্তব সুজয়কৃষ্ণ ভদ্র বলে দাবি ইডির। ইডির দাবি, অডিও ক্লিপিয়ে শোনা যাচ্ছে, রাহুলকে বলা

হচ্ছে, মোবাইলে থাকা নিয়োগ সংক্রান্ত তথ্য মুছে ফেলার। এই গলা যে কাকুর সেই কঠোরেরই নমুনা নিয়েছিল ইডি। এই নমুনা পরীক্ষার পর সেন্ট্রাল ফরেন্সিক ল্যাবের রিপোর্ট বলছে, সিভিক ভলান্টিয়ারের সঙ্গে যিনি কথা বলেছেন তিনি সুজয়কৃষ্ণই।

তবে সুজয়কৃষ্ণের ওরফে কালীঘাটের কাকুর কঠোর পরীক্ষা নিয়ে কম টালবাহানা হয়নি। এর আগে একবার নমুনা নিতে গিয়ে এমএসডিপি-র বাথর মুখে পড়েছিল ইডি। সেই নিয়ে আদালতের দ্বারস্থ হয় তদন্তকারী সংস্থা। শেষমেশ চলতি বছরের জানুয়ারি মাসে জোকা ইএসআই হাসপাতালে কঠোরের নমুনা সংগ্রহের জন্য নিয়ে যাওয়া হয় সুজয়কৃষ্ণ ভদ্রকে।

এ প্রসঙ্গে বিজেপি নেতা শমীক ভট্টাচার্য বলেন, 'এই ভয়েস স্যাম্পেল মিলবে সেটা সকলের জানা। তবে এই ভয়েস স্যাম্পেলের উপর নির্ভর করে যদি হরিপালের বড় কোনও ডাকুকে ধরে মানুষ আর সেটা নেবে না।' এদিকে এই প্রসঙ্গে তৃণমূল নেতা কুণাল ঘোষ বলেন, 'এটি আদালতের বিচারধীন বিষয়। এই নিয়ে কোনও মন্তব্য করব না।'

আজ শুরু ভোট উৎসব প্রথম দফায় নির্বাচন ১০২ আসনে

নিজস্ব প্রতিবেদন: শুরু হচ্ছে বিশ্বের বৃহত্তম গণতন্ত্রের উৎসব। আজ দেশজুড়ে প্রথম দফার নির্বাচন। দেশের ১৭টি রাজ্য এবং চারটি কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল মিলিয়ে ভোট হবে ১০২টি আসনে। সাত দফার মধ্যে প্রথম দফাতেই সবচেয়ে বেশি আসনে ভোট হচ্ছে। এই তালিকায় আছে পশ্চিমবঙ্গের কোচবিহার, আলিপুরদুয়ার এবং জলপাইগুড়ি কেন্দ্র।

নির্বাচন কমিশন জানিয়ে দিয়েছে, প্রথম দফায় সঠিকভাবে ভোট করতে সবরকম ব্যবস্থা করা হয়েছে। তবে প্রথম দফার ভোট কমিশনের জন্য চ্যালেঞ্জিং। কারণ এই দফায় মণিপুরের সম্পূর্ণ একটি কেন্দ্রে এবং আংশিকভাবে আরেকটি কেন্দ্রে ভোটগ্রহণ হবে। গোটা ইনার মণিপুরে ভোট হলেও অউটার মণিপুরের শুধু চুড়াচাঁদপুর এবং চান্দেল জেলার ১৫টি বিধানসভা আসনে ভোটগ্রহণ হবে শুক্রবার। বাকি ১৩টিতে ভোটগ্রহণ হবে ২৬ এপ্রিল দ্বিতীয় দফায়। মণিপুরের পাশাপাশি ছত্তিশগড়ের মাওবাদী উপদ্রত অঞ্চলেও ভোটের দিন হিংসার আশঙ্কা। ছত্তিশগড়ের বিপুল পরিমাণ নিরাপত্তাকর্মী মোতায়েন করেছে নির্বাচন কমিশন।

প্রথম দফায় বাংলার বাইরে ভোট হবে অরুণাচল প্রদেশ (২), অসম (৫), বিহার (৪), ছত্তিশগড় (১), মহারাষ্ট্র (৫), মণিপুর (১), মেঘালয় (২), মিজোরাম (১), নাগাল্যান্ড (১),

রাজস্থান (১২), সিকিম (১), তামিলনাড়ু (৩৯), ত্রিপুরা (১), উত্তরপ্রদেশ (৮), মধ্যপ্রদেশ (৫), উত্তরাখণ্ড (৫), আন্দামান ও নিকোবর (১) জম্মু ও কাশ্মীর (১) লাক্ষাদ্বীপ (১) পুদুচেরির (১) মতো রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে। লোকসভার পাশাপাশি অরুণাচল প্রদেশের ৬০ এবং সিকিমের ৩২টি বিধানসভা আসনেও ভোট হবে।

একনজরে তিন কেন্দ্রের তথ্য

কোচবিহার
মাইক্রো অবজারভার: ৩২৮
কিউআরটি: ৪৭
কেন্দ্রীয় বাহিনী: ১১২ কোম্পানী
ক্রিটিক্যাল পোলিং স্টেশন- ১৯৬
মোট বৃথ- ২০৪৩
আলিপুরদুয়ার
মাইক্রো অবজারভার: ১৮০
কিউআরটি: ২৩
কেন্দ্রীয় বাহিনী: ৬৩ কোম্পানী
ক্রিটিক্যাল পোলিং স্টেশন- ১৫৯
কমিশন।

জলপাইগুড়ি
মাইক্রো অবজারভার: ২০২
কিউআরটি: ৩১
কেন্দ্রীয় বাহিনী: ৭৫ কোম্পানী

ক্রিটিক্যাল পোলিং স্টেশন- ৩৯১
মোট বৃথ- ১৯০৪

- তিন কেন্দ্রে মিলিয়ে মোট রাজ্য পুলিশ মোতায়েন থাকবে:- ১২৩১০
- ভোটের আগের দিন মোট অভিযোগ জমা পড়েছে: ৫৫১

১৯ এপ্রিল সারা দেশে প্রথম দফা

- ১০২ লোকসভা কেন্দ্র, ৯২ বিধানসভা কেন্দ্র, ২১ টি রাজ্য এবং কেন্দ্র শাসিত অঞ্চল, ১৮ লক্ষ ভোট কর্মী, ১৬.৬৩ কোটি ভোটার, ১.৮৭ লক্ষ বৃথ।
- ৮.৪ কোটি পুরুষ ভোটার। ৮.২৩ কোটি মহিলা ভোটার। ১১.৩৭১ তৃতীয় লিঙ্গের ভোটার।
- প্রথম ভোট দিচ্ছে ৩৫.৬৭ লক্ষ। ২০-২৯ বছর বয়সী ভোটারের সংখ্যা ৩.৫১ কোটি।
- ১৬২৫ প্রার্থী। ৪১টি হেলিকপ্টার, ৮৪টি বিশেষ ট্রেন পরিষেবা, তার সাথে এক লক্ষ গাড়ি ভোট কর্মীদের বৃথে যেতে সাহায্য করবে।
- সারাদেশে ৩৬১ জন অবজারভার। তার মধ্যে ১২৭ জন জেনারেল অবজারভার, ৬৭ জন পুলিশ অবজারভার, ১৬৭ জন এক্সপেন্ডিচার অবজারভার।
- ৪৬২৭ ফ্রাইং স্কোয়ার্ড, ২০২৮ ভিডিও সার্ভেলেন্স টিম। ১৩৭৪ ইন্টার স্টেট, ১৬২ ইন্টারন্যাশনাল বর্ডার চেকিং।

রামনবমীতে অশান্তি করার জন্য ডিআইজিকে সরানো হয়েছে মুর্শিদাবাদের ঘটনা নিয়ে সরব মমতা

নিজস্ব প্রতিবেদন: রামনবমীতে মুর্শিদাবাদে যে অশান্তি হয়েছে, তা পূর্বপরিকল্পিত। ইসলামপুরের জনসভা থেকে এমএনই দাবি করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। এই অশান্তি করার জন্যই ডিআইজিকে সরানো হয়েছে বলেও এদিন দাবি করলেন তিনি।

লোকসভা ভোটের মুখে পুলিশ প্রশাসনের একাধিক রদবদল করছে মুর্শিদাবাদে। তারই মধ্যে একটা মুর্শিদাবাদ রেঞ্জের ডিআইজি বদল। গত সোমবার আইপিএস অফিসার শ্রী মুকেশকে অপসারণের নোটিশ পাঠিয়েছিল কমিশন। পরবর্তীতে মুর্শিদাবাদ রেঞ্জের ডিআইজি পদে জ্যেষ্ঠ কমিশনার, অপারার দমন পদে থাকা সোহদ ওয়াকার রাজকে নিয়োগ করা হয়। এই বদল নিয়ে সরগরম হয়েছিল রাজ্য-রাজনীতি। মমতা বন্দোপাধ্যায় কমিশনকে নিশানা করে

সরিয়ে নেওয়া হচ্ছে।' এই ঘটনার কয়েকদিনের মধ্যেই বুধবার রাতে রামনবমীতে কেন্দ্র করে উত্তপ্ত হয়ে ওঠে মুর্শিদাবাদ। শক্তিরূপের কাছে মিছিলে বোমাবাজি

হয় বলে অভিযোগ। এলাকায় উত্তেজনা ছড়িয়ে পড়ে। জঘন্য হন বেশ কয়েকজন বিজেপি কর্মী। তাঁদের তড়িঘড়ি মুর্শিদাবাদ মেডিক্যাল কলেজে ভর্তি করা হয়। তাঁদের দেখতে গিয়েছিলেন বিজেপি জেলা সভাপতি শাখারত সরকার। এর কিছুক্ষণের মধ্যে হাসপাতালে পৌঁছন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি তথা এলাকার বিদায়ী সাংসদ অধীররঞ্জন চৌধুরী। তাকে দেখে উত্তেজিত হয়ে পড়েন উপস্থিত বিজেপি কর্মী, সমর্থকরা। সবমিলিয়ে প্রবল উত্তেজনা ছড়িয়ে পড়ে। এদিন ইসলামপুরের সভা থেকে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, '১৯ জন আহত। পুলিশকে মারধর করা হয়েছে। আমি বলব, এই অশান্তি করার বেল্টেই বিজেপি নাটক করে মুর্শিদাবাদের ডিআইজিকে সরিয়েছেন।' আরও একাধিক ইস্যুতে কেন্দ্রকে বিধলেন মমতা।



উত্তরবঙ্গেও কর্মসূচি স্থগিত রাজ্যপালের



নিজস্ব প্রতিবেদন: 'রাজনৈতিক দাবার বোড়ে হিসাবে আমাকে ব্যবহার করতে দেব না।' উত্তরবঙ্গ কর্মসূচি স্থগিত করে এমএনই বার্তা দিতে দেখা গেল রাজ্যপাল সিভি আনন্দ বোসকে। এর আগে কোচবিহার যেতে চেয়েছিলেন রাজ্যপাল। তখনও নির্বাচন কমিশনের তরফে অনুমতি মেলেনি। এবারও বিশেষ কারণে আলিপুরদুয়ার সভা বাতিল করেন রাজ্যপাল। এদিকে রাজভবন সূত্রে খবর, বৃহস্পতিবার দুপুর ৩ টের সময় এয়ারফোর্সের বিশেষ বিমানে তাঁর হাসিমারা যাওয়ার কথা ছিল। প্রথম দফায় উত্তরবঙ্গের আলিপুরদুয়ার, কোচবিহার, জলপাইগুড়িতে ভোট। ভোটপূর্বে আইনশৃঙ্খলার পরিস্থিতি বিশেষভাবে খতিয়ে দেখতেই তাঁর আলিপুরদুয়ার যাওয়ার কথা ছিল। কিন্তু সেই বিষয়টি উল্লেখ করে ইতিমধ্যেই নির্বাচন কমিশনের কাছে নালিশ জানায় রাজ্যের শাসকদল।

প্রথম দফার ভোটের আগে বৃহস্পতিবার কোচবিহার যেতে চেয়েছিলেন রাজ্যপাল সিভি আনন্দ

বোস। তিনি সেইমতো সূচি পাঠিয়েছিলেন নির্বাচন কমিশনে। বৃধবারই নির্বাচন কমিশন রাজ্যপালের কোচবিহার যেতে বারণ করে চিঠি দেয়। নির্বাচন কমিশনের তরফ থেকে জানানো হয়, এতে ভোটের আচরণ বিধি লঙ্ঘিত হবে। তাছাড়া রাজ্যপাল গেলে তাঁর নিরাপত্তার আয়োজন করা এই ভোটের মধ্যে সম্ভব নয়। এরপরই রাজ্যপাল কোচবিহার না গিয়ে

জানানো যাবে। রাজ্যপাল রাজভবন থেকেই গোটা বিষয়টিতে নজরে রাখবেন বলেও জানা গিয়েছে। এদিকে রাজভবনের তরফে বিবৃতি দিয়ে জানানো হয়, বাংলার মানুষের পাশে থাকতেই রাজ্যপালের অগ্রাধিকার। তাঁর ফোকাস রাজ্যে অহিংসার বিরুদ্ধে লড়াই করা, বিশেষ করে নির্বাচনের সময়। এলাকা পরিদর্শন করাই মূল উদ্দেশ্য। কিন্তু রাজ্যপালের কার্যালয়কে রাজনীতিকরণের চেষ্টা করা হচ্ছে। কাউকে রাজ্যপালের পদের মর্যাদা ক্ষুণ্ণ করতে দেওয়া হবে না। এই প্রসঙ্গে রাজ্যপাল সিভি আনন্দ বোস জানান, 'সংবিধান অনুযায়ী রাজ্যপালের চলাচলে কেউ বাধা দিতে পারে না। তবে, আমি আমার চারপাশে অস্বস্তিকর রাজনৈতিক বিতর্কে জড়াতে চাই না। আমি ইমেল বা টেলিফোনের মাধ্যমে দিনরাত ২৪ ঘণ্টাই পিস রুমের লোকদের কাছে উপলব্ধ। অস্বাস্থ্যকর রাজনৈতিক প্রভাবের কারণে আমি উত্তরবঙ্গ সফর প্রত্যাহার করলাম।'

বাঁকুড়া চায় আসুক শিল্প, উন্নত হোক পরিকাঠামো

দামোদরের একপারে আলো বলমলে আসানসোল-বার্নপুর শিল্পাঞ্চল। যেখানে মেলে নাগরিক স্বাচ্ছন্দ্য। অন্যদিকে, বাঁকুড়ার শালতোড়া। সেখানে বাড়িতে খাবার জলটুকুও পাওয়া ভার। আর এই দামোদর নদী পার হতে শালতোড়াবাসীর ভরসা সাকো। তবে বিজেপি সাংসদ সুভাষ সরকার কথা দিয়েছিলেন, ভোটে জিতে কুকড়াকুড়ি ঘাট থেকে বার্নপুর যাওয়ার স্থায়ী সেতু গড়ে দেবেন। সময় পেরিয়ে গেলেও গড়ে ওঠেনি সেই সেতু। অন্যদিকে, আবার ঘরে ঘরে জল পৌঁছতে বার্থ তৃণমূল সরকারও। তবে বাঁকুড়ায় প্রকৃতির সম্পদের শেষ নেই। পাথর থেকে কয়লা, বালি, কী নেই এখানে। এরপরও এলাকার উন্নয়ন সেই তিমিরেই। শুধু নির্বাচন এলে রাজনৈতিক দলগুলোর মনে পড়ে বাঁকুড়ার কথা, এমএনই অভিযোগ স্থানীয়দের।



এই বাঁকুড়া লোকসভা কেন্দ্রে রয়েছে বাঁকুড়া, রঘুনাথপুর, শালতোড়া, ছাতনা, রানিবাঁধ, রায়পুর ও তালডাংরা-র মতো সাতটি

তৃণমূলের তারকা প্রার্থী মুনমুন সেনের কাছে পরাস্ত হন বাসুদেবাবু। তবে ২০১৪ সালে তৃণমূল প্রথমবারের মতো বাঁকুড়া থেকে জয় পেলেও সেই আনন্দ বেশিদিন টেকেনি। পরের নির্বাচনেই তৃণমূলের থেকে মুখ ফেরান বাঁকুড়ার জনতা। বাঁকুড়ার জমিতে বাসুদেবাবুর জয়াগায় ২০১৯ সালে বিজেপি প্রার্থী সুভাষ সরকারের হাত ধরে ধোঁড়ে পদ্ম।

২০১৯-এর আগেও ২০০৯ সালের লোকসভা ভোটে বাঁকুড়ার তৎকালীন সাংসদ বাসুদের আচার্য্যাকে প্রতিনিধিত্ব করতে হয়েছিল রাজ্যের প্রাক্তন মন্ত্রী সুভাষ মুখোপাধ্যায়ের সঙ্গে। সেবার বাসুদেবাবু পেয়েছিলেন ৯ লাখ ৬৯ হাজার ভোট। প্রতিদ্বন্দ্বী কংগ্রেসের সুভাষ মুখোপাধ্যায় পেয়েছিলেন ৩ লাখ ৬২ হাজার ভোট। অন্যদিকে, বিজেপির হয়ে নির্বাচনে লড়েন রাহুল সিন্হা। পেয়েছিলেন প্রায় ৪৩ হাজার ভোট।

গোটা রাজ্যে প্রতিষ্ঠান-বিরোধিতার হাওয়ার মাঝেও নিজের বাঁকুড়ার দুর্গ টিকিয়ে রেখেছিলেন বর্ষায়ান এই সিপিএম নেতা।

এদিকে বাঁকুড়ায় গেরুয়া পতাকা উড়লেও রাজনৈতিক ইতিহাস বলছে, নির্বাচনে থমকে যায় তাঁর বিজয় রথ।

শিক্ষক নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় আদালতে ৩০০ পাতার চার্জশিট জমা দিল ইডি

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: শিক্ষক নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় ৩০০ পাতার চার্জশিট জমা করল ইডি। এসএসসির নবম-দশম, একাদশ-দ্বাদশ শ্রেণির শিক্ষক নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় বৃহস্পতিবার ইডির বিশেষ আদালতে এই চার্জশিট জমা দিয়েছে তারা। মূল চার্জশিটের পাশাপাশি ১৭ হাজারেরও বেশি পাতার নথিও আদালতে জমা দিয়েছে কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থা। চার্জশিটে অভিযুক্তের তালিকায় রয়েছে স্কুল সার্ভিস কমিশন (এসএসসি)-র প্রাক্তন উপদেষ্টা শান্তিপ্রসাদ সিনহা, 'মিডলম্যান' প্রসন্ন রায়-সহ ১৮ জন এবং ৯০টির বেশি সংস্থার নাম।



অভিযুক্তের সংখ্যা শতাধিক

এসএসসির উপদেষ্টা কমিটির প্রাক্তন প্রধান শান্তিপ্রসাদকে গ্রেপ্তার করে সিবিআই। তার আগে ওই বছরের ৩ এপ্রিল নিয়োগ দুর্নীতি মামলায় ইডির হাতে গ্রেপ্তার হন তিনি। এসএসসি নিয়োগ দুর্নীতিতে ভূমিকা নিয়ে গণপূর্ণ দেওয়ার অভিযোগ ছিল শান্তিপ্রসাদের বিরুদ্ধে। গ্রুপ সি মামলায় তাঁকে গ্রেপ্তার করে সিবিআই। নিয়োগ সংক্রান্ত যে উপদেষ্টা কমিটি তৈরি করেছিলেন তৎকালীন

শিক্ষামন্ত্রী পার্শ্ব চট্টোপাধ্যায়, তার চেয়ারম্যান পদে বসানো হয়েছিল শান্তিপ্রসাদকে। অভিযোগ, তাঁর আমলেই মূলত নিয়োগ দুর্নীতি হয়।

অন্য দিকে, নিয়োগ দুর্নীতি সংক্রান্ত দুটি মামলার তদন্ত নেমে প্রসন্নর নাম পেয়েছিল সিবিআই। গ্রুপ ডি নিয়োগ মামলা এবং নবম-দশমের শিক্ষক নিয়োগ মামলা। প্রসন্নকে এর পরে গ্রেপ্তারও করেছিল সিবিআই। তবে গ্রেপ্তার করা হলেও প্রসন্নের বিচার শুরু হয়নি। চার্জশিট

রাজ্যপালের বিরুদ্ধে নির্বাচন কমিশনে শাসকদল তৃণমূল

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: রাত পোহালেই রাজ্যে প্রথম দফার নির্বাচন। তার আগে রাজ্যপালের বিরুদ্ধে কমিশনে শাসকদল। এবার রাজ্যপাল সিডি আনন্দ বোসের বিরুদ্ধে নির্বাচন কমিশনে নালিশ জানাল তৃণমূল। লোকসভা ভোটে বৈআইনিভাবে হস্তক্ষেপের অভিযোগ তোলা হয়েছে রাজ্যপালের বিরুদ্ধে। রাত পোহালেই রাজ্যে প্রথম দফার নির্বাচন। তার আগে কমিশন শাসকদলের নালিশ ঘিরে আরও একবার চরমে রাজ্য-রাজ্যপাল সংঘাত। তৃণমূলের অভিযোগ, যে কেন্দ্রগুলিতে ভোট, সেখানে বৈআইনিভাবে প্রবেশের চেষ্টা করছেন রাজ্যপাল। তাকে যেন অবিলম্বে আটকানো হয়, এই আর্জি জানিয়ে কমিশনে চিঠিও দেয় তৃণমূল।

১৯ তারিখ আলিপুরদুয়ার, জলপাইগুড়ি, কোচবিহার- এই তিন কেন্দ্রে নির্বাচন রয়েছে। বিধি অনুযায়ী ১৭ তারিখ থেকে ওই তিন এলাকায় 'সাইলেন্ট পিরিয়ড' শুরু হয়ে যায়। তখন ওই এলাকায় কোনও রাজনৈতিক ব্যক্তির গতিবিধি নিয়ন্ত্রিত থাকে। রাজ্যপাল ভোট চলাকালীন সারেকমিনে কোচবিহারের নিরাপত্তা ব্যবস্থা খতিয়ে দেখতে চেয়েছিলেন। রাজ্যপাল বলেছিলেন, ভোট চলাকালীন তিনি নিজে কোচবিহারে থাকবেন। কিন্তু তাতে অনুমতি দেয়নি নির্বাচন কমিশন।

অসুস্থ মুকুল রায়, ভর্তি কলকাতার হাসপাতালে

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: অসুস্থ মুকুল রায়। কলকাতার একটি বেসরকারি হাসপাতালে তড়িঘড়ি বৃহস্পতিবার নিয়ে আসা হয় তাঁকে। পরিবার সূত্রে খবর, শরীরও যথেষ্ট দুর্বল হয়ে গিয়েছে মুকুল রায়ের। একইসঙ্গে এও জানা হয়েছে, দীর্ঘদিন ধরেই পারকিনসন ও ডিমেনশিয়া রোগে ভুগছেন তিনি। বেশ কিছুদিন ধরে বাড়িতে ঠিকমতো খাওয়া-দাওয়া করতে পারছিলেন না তিনি। শরীর সেই কারণেই অনেকটা দুর্বল হয়ে পড়ে। এরপরই কাঁচড়াপাড়া থেকে কলকাতা নিয়ে এসে হাসপাতালে ভর্তি করানোর কথা জানান চিকিৎসকরা।

এই প্রসঙ্গে পুত্র শুভাঙ্ক রায় জানান, বাবার সুগার লেভেল কিছুটা বেড়েছে। কিছুদিন ধরে বাবা ভালো করে খাওয়া দাওয়া করছিলেন না। সেই কারণেই অসুস্থ হয়ে পড়েছেন। বর্তমানে কাঁচড়াপাড়ার বাড়িতেই থাকতেন তিনি। দীর্ঘদিন ধরেই তাঁর



চিকিৎসা চলাছিল। কিছুদিন আগেই তাঁর বাড়িতে ইডি আধিকারিকরা জিজ্ঞাসাবাদ করতে যান। যদিও, দীর্ঘদিন ধরেই রাজনৈতিক পরিমণ্ডলের বাইরে রয়েছেন তিনি। প্রসঙ্গত, একসময়, তৃণমূলের সর্ব ভারতীয় সাধারণ সম্পাদক

ছিলেন মুকুল রায়। ২০১৯ সালের লোকসভা নির্বাচনের আগে তৃণমূল কংগ্রেস ছেড়ে দিয়ে বিজেপিতে যোগ দেন তিনি। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিশ্বস্ত সৈনিক হয়ে গেরুয়া শিবিরে নাম লেখান তিনি। পরবর্তীকালে বিজেপির হয়ে দলীয় কর্মকাণ্ডে দীর্ঘদিন ধরে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে তিনি। এরপর ২০২১ সালে বিধানসভা নির্বাচনে বিজেপির টিকিটে নির্বাচনে অংশগ্রহণ করেন মুকুল রায়। নদিয়া জেলার কৃষ্ণনগর উত্তর কেন্দ্রে থেকে বিধানসভায় লড়েছিলেন তিনি। সেই নির্বাচনে জয়ী হয়ে বিজেপির বিধায়ক হন মুকুল রায়। যদিও, বিধানসভা নির্বাচনে জয়ের পর ফের তৃণমূলে প্রত্যাবর্তন হয় মুকুল রায়ের। মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ও অভিব্যেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের উপস্থিতিতে ফিরে আসেন তিনি। যদিও নিজের বিধায়ক পদ থেকে ইস্তফা দেননি তিনি।

পানীয় জল পৌঁছে দিতে তৈরি কলকাতা পুরসভার কুইক রেসপন্স টিম

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: বিশেষ করে এই ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে যাদপুর, টালিগঞ্জ, বেহালা, গার্ডেনরিচের মতো সংযোজিত এলাকার ক্ষেত্রে। প্রসঙ্গত, কলকাতা পুরসভার মেয়র ফিরহাদ হাকিম ভোটারের আগেই পুরসভার সব কাউন্সিলারকে নির্দেশ দিয়েছিলেন, কারও ওয়ার্ডে জল সরবরাহে সমস্যা হলে সরাসরি তার ফোন করে জানাতে। এর পরেই কুইক রেসপন্স টিম তৈরি করা হয় বলে পুরসভা সূত্রে খবর। এদিকে কলকাতা পুরসভার জল সরবরাহ

দপ্তর সূত্রে যে তথ্য তুলে ধরা হয়েছে তাতে শীতের মরশুম শেষ হলেই মোটামুটি দোল পূর্ণিমার সময় থেকে শহরের বাসিন্দারা দ্বিগুণ জল ব্যবহার শুরু করেন। গরম যত বাড়তে থাকে, জলের প্রয়োজনও বাড়তে থাকে। জলের ব্যবহার ক্রমশ কমতে থাকে নভেম্বর মাসের শেষ থেকে। প্রতি বছর গরমে যাদপুর, টালিগঞ্জ, বেহালা এবং গার্ডেনরিচের মতো সংযোজিত এলাকায় জলের সঙ্কট দেখা দেয়।

এদিকে স্থানীয় সূত্রে খবর, এদিন বেলা ১২টা ২৩ নাগাদ আচমকা জলে ওঠে রাস্তার ধারে দাঁড় করান একটি গাড়ি। সেই সময় অবশ্য গাড়িতে কেউ ছিলেন বলে বলাই জানা গিয়েছে। তারপর সেই গাড়ি থেকে পাশাপাশি দাঁড়িয়ে থাকা অন্যান্য গাড়িতেও ছড়িয়ে পড়ে আগুন। খবর দায়কদের কাছে আসুন। ঘটনাস্থলে পৌঁছয় ফায়ার ৪ টি ইঞ্জিন। তবে যিঞ্জি এলাকা হওয়ার

উত্তর কলকাতাতেও সামনে এল হেলে পড়া বাড়ির ছবি

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: নিউটাউনের পর এবার উত্তর কলকাতার মানিকতলা। পাঁচটা বাড়ি হেলে পড়ার খবর সামনে এল। মুখোপাধ্যায় পরিবারের বাড়ি-সহ পাঁচটি বাড়িকে চিহ্নিত করা হয়েছে। এ ব্যাপারে ২৮,২৯ নম্বর বহুতলের বাসিন্দাদেরও সতর্ক করা হয়েছে। বাড়িগুলি কতটা বিপজ্জনক অবস্থায় রয়েছে, তা নিয়ে ইঞ্জিনিয়ারদের পরামর্শ নেওয়ার কথা বলা হয়েছে। বোরো আধিকারিকরা অবশ্য এ ব্যাপারে এখনও মুখ খোলেননি।

কলকাতা পুরনিগমের ১৪ নম্বর ওয়ার্ডের মুরারীপুকুর। বাইরে থেকে দৃশ্যত বাঁ চককে মুখার্জি পরিবারের বাড়ি। পাঁচ তলা। সোজাসুজি বাড়ির সামনে দাঁড়ালেই বোকা যাচ্ছে বাঁ দিকে হেলে পড়েছে বাড়ি। ওই অবস্থাতেই বসবাস করছেন বাসিন্দারা। প্রায় ২২-২৩ বছর আগে বানানো হয়েছিল এই বাড়ি। তবে বাড়ির এক বাসিন্দা জানান, 'এখানে অনেক দিন ধরেই রয়েছে। প্রথম যখন বাড়ি বানিয়েছিলাম, তখন সামান্য একটু টারা ছিল। তারপর আস্তে আস্তে বসেছে। এখন আমরা কী করব, কোথায় যাব? আমাদের এখন ভয় লাগার পরিস্থিতিও নেই। পুরসভার নজরে বিষয়টা এসেছে। আমাদের বলেছে ভালো ইঞ্জিনিয়ার ডেকে বিষয়টা দেখিয়ে নিতে।'

এদিকে নিউটাউনের সিএ, সিডি, ডিবি ব্লকে হেলে পড়ার ছবি সামনে আসতে এনকেডিএ-এর এক অধিকর্তা জানান, এমন ঘটনার কারণ হচ্ছে আনইকুয়াল সেকেলমেন্ট অফ সয়েল। অর্থাৎ মাটিরই সমস্যা। কিন্তু পুরো বিশ্লেষণটা কোনও মাটি বিশেষজ্ঞদের পক্ষেই বলা সম্ভব।

কেন্দ্র প্রতিশ্রুতি পূরণে ব্যর্থ, রাজ্যের শাসকদল 'নিমজ্জিত' একাধিক দুর্নীতিতে বিজেপি-তৃণমূলকে ভোট না দেওয়ার আহ্বান বাম ইস্তাহারে

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: 'ভারতের সংবিধান ও গণতান্ত্রিক ব্যবস্থাকে রক্ষা করতে বিজেপিকে পরাস্ত করুন। রাজ্যকে বাঁচাতে দুর্নীতিগ্রস্ত তৃণমূল কংগ্রেসকে পরাস্ত করুন।' লোকসভা নির্বাচনের আগে রাজ্যবাসীর কাছে এমনই আবেদন জানান বামফ্রন্টের চেয়ারম্যান বিমান বসু। বৃহস্পতিবার সাংবাদিক সম্মেলনে এই আবেদন জানিয়ে তাদের ইস্তাহার একটি পুস্তিকা আকারেও প্রকাশ করা হয়। এই ইস্তাহারের প্রতি ছত্রে উল্লেখ করা হয়, প্রতিশ্রুতি দেওয়ার পরও, কোন কোন ক্ষেত্রে তা পূরণ করতে পারেনি কেন্দ্র। সঙ্গে উল্লেখ করা হয়, রাজ্যের শাসকদলের বিরুদ্ধে ওঠা একাধিক দুর্নীতির অভিযোগও।



বামদেবের ইস্তাহারে তুলে ধরা হয়েছে, কীভাবে কৃষি, স্বাস্থ্য, শিক্ষা, চাকরি- প্রতি ক্ষেত্রে কেন্দ্রের বিজেপি সরকার গুচ্ছ গুচ্ছ প্রতিশ্রুতি দিয়েছিল, আর তা কতটা পূরণে সফল। সঙ্গে কেন্দ্রের বিজেপি-তৃণমূলকে ভোট নয়, সেটাই বিস্তারিতভাবে উল্লেখ করা হয়েছে বামদেবের ইস্তাহারে। বামদেবের ইস্তাহারে কৃষক, শ্রমিকদের স্বার্থরক্ষার আশ্বাস দেওয়া হয়। মূল্যবৃদ্ধির বিরুদ্ধে লড়াইয়ের আহ্বান করা হয়।

বিমান বসু বলেন, 'গত ১০ বছরে ভারতের সংসদীয় ব্যবস্থা সব থেকে বেশি আক্রান্ত হয়েছে। সংসদের অধিবেশন বোজ্জির ভাবে কমিয়ে দেওয়া হয়েছে। দুদিনে ১৪৬

জন সাংসদকে সাসপেন্ড করা হয়েছে। আলোচনা ছাড়া একাধিক বিল পাশ করানো হয়েছে। দেশকে বিরোধীমুক্ত করার জন্য বৈআইনি কার্যক্রম রোধ আইন (ইউএপিএ), জাতীয় সুরক্ষা আইন (এনএসএ), অর্ধ পাচার রোধ ইন (পিএমএলএ) কঠোরভাবে ব্যবহার করা হয়েছে।' এদিকে এদিনের বামফ্রন্টের পুস্তিকায় মূল্যবৃদ্ধি, কৃষকদের সমস্যা, অর্থনৈতিক বৈষম্যের মতো একাধিক বিষয় উঠে এসেছে। বিমান বসু বলেছেন, 'এই লোকসভা নির্বাচন দেশ বাঁচানোর, সংবিধানকে রক্ষা করার।' সঙ্গে তিনি এও জানান, 'বিজেপি মনুবাদী দর্শনে বিশ্বাসী, তাই আজ তফসিলি, আদিবাসী সম্প্রদায়ের মানুষের ওপর আক্রমণ সব থেকে বেশি।'

বিজেপির পাশাপাশি তৃণমূলকেও তিনি আক্রমণ করেন। বিমান বসু বলেন, 'এই সরকার মিথ্রি হাব করতে চেয়েছিল পারেনি। কিন্তু দুর্নীতির একটা হাব তৈরি করেছে।' একইসঙ্গে তৃণমূলের ইস্তাহারকে কটাক্ষ করে তিনি বলেন, 'লেখা আছে জনগনের গর্জন বাংলা বিরোধীদের বিনোদন, তৃণমূল করবে অধিকার অর্জন।' যাদের বাংলা বিরোধী বলছেন তাদের সাথে ১৯৯৮-৯৯ সালে কেন্দ্রে মন্ত্রী ছিলেন, তারপর আবার ২০০৩-২০০৪ সালে মন্ত্রিসভার সদস্য ছিলেন। এরপর তৃণমূলের সাহায্যে লোকসভায় বিজেপি'র প্রার্থী হয়ে তপন শিকদার, জলু মুখার্জিরা জয়ী হয়েছেন এই রাজ্য থেকে।' এরই পাশাপাশি তিনি

তৃণমূলের ইস্তাহারকে কটাক্ষ করে বলেন, 'তৃণমূলের ইস্তাহার হচ্ছে রাজনৈতিক ঠাকুয়ারখুলি। দেশের ভোট এটা, এখানে দিদির শপথের মানে কি? তৃণমূলের নেতারা মনে করে লক্ষীর ভাঙার গুঁড়ের ব্যক্তিগত সম্পত্তি। ভুল। সমাজিক প্রকল্প চলে মানুষের করের টাকায়। এই সব প্রকল্প কোনও দয়ার দান নয়।'

এরই পাশাপাশি রামনবমীর মিছিলকে কেন্দ্র অশান্তি প্রসঙ্গে বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বলেন, 'আরএসএসের নির্দেশ মেনে হাইকোর্টের নির্দেশকে অমান্য করে এলাকা বিজেপি এবং তৃণমূল রামনবমীর মিছিল করেছে। এই অশান্তি দুই দলের প্রতিযোগিতামূলক সাম্প্রদায়িকতার ফলাফল।'

তেজপাতার মতো ব্যবহার করা হচ্ছে সংখ্যালঘুদের, দাবি অর্জুন সিংয়ের

নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: রামায় বাড়তি স্বাদ আর সুগন্ধি আনতে 'তেজপাতা' ব্যবহার করা হয়ে থাকে। রামা হয়ে যাওয়ার পর সেই তেজপাতা

বিজেপিতে যোগ

নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: ব্যারাকপুর সংসদীয় ক্ষেত্র জুড়ে তৃণমূলে ভাঙন অব্যাহত। বৃহস্পতিবার ভোটপাড়া পুরসভার ১০ নম্বর ওয়ার্ডের তৃণমূল নেতা রাজ বিশ্বাস সদলবলে বিজেপিতে যোগ দিলেন। মোহাটির দলীয় কার্যালয় সিং ভবনে এদিন রাজ-সহ তাঁর অনুগামীদের হাতে পদ্ম পতাকা তুলে দিলেন ব্যারাকপুর কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং ও মনোজ বন্দ্যোপাধ্যায়। যোগদান পরে হাজির হয়ে বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং দাবি করলেন, 'আগামী দিনে ব্যারাকপুর সংসদীয় ক্ষেত্রে তৃণমূল বলে কিছুই থাকবে না। তাঁর যুক্তি, তৃণমূলে ১০ শতাংশ কবী লুটেপুটে থাকে। আর বাকি ৯০ শতাংশ কবী পুরোপুরি বঞ্চিত। মাসফুলের বঞ্চিতরা তৃণমূলের সঙ্গে নেই।' বিজেপিতে যোগ দিয়ে রাজ বিশ্বাস বলেন, 'তৃণমূলের অবস্থা অত্যন্ত শোচনীয়। তোলাবুড়ি থেকে শুরু ভরটা-সহ নানান অবৈধ কাজকর্মে তারা লিপ্ত। তৃণমূলের বর্তমান হাল দেখে বিজেপিতে যোগ দিলাম।'

ফেলে দেওয়া হয়। ঠিক তেমনি সংখ্যালঘুদের এখন তেজপাতার মতো ব্যবহার করছে শাসকদল



তৃণমূল কংগ্রেস। বৃহস্পতিবার সকালে বীজপুর বিধানসভা কেন্দ্রে বাড়ি বাড়ি ভোট প্রচারে বেরিয়ে এমনিটাই বললেন ব্যারাকপুর কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং। এদিন তিনি বলেন, 'একটা সময় সংখ্যালঘুরা তৃণমূলের ভোট ব্যাক ছিল। কিন্তু সংখ্যালঘুরা এখন তৃণমূল থেকে মুখ ফিরিয়ে নিয়েছে। ওরা-ও বুঝে গিয়েছেন শুধু ভোট নেবার জন্য তাদের ব্যবহার করা হয়। আর ভোট মিটলেই তেজপাতার মতো তাঁদের ছুড়ে ফেলে দেওয়া হয়।' বিজেপি প্রার্থীর কথায়, বীজপুর কেন্দ্রের কাঁচড়াপাড়া শহরের উন্নয়ন না হলেও, শুধু ভাগাড়ের উন্নয়ন হয়েছে। কারণ, ভাগাড়ের পটা

গড়ে বাসিন্দাদের প্রাণ ওঠাগত। আগারের দুর্গদে বিধানসভা কেন্দ্রে বাড়ি বাড়ি ভোট প্রচারে বেরিয়ে এমনিটাই বললেন ব্যারাকপুর কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী অর্জুন সিং। এদিন তিনি বলেন, 'একটা সময় সংখ্যালঘুরা তৃণমূলের ভোট ব্যাক ছিল। কিন্তু সংখ্যালঘুরা এখন তৃণমূল থেকে মুখ ফিরিয়ে নিয়েছে। ওরা-ও বুঝে গিয়েছেন শুধু ভোট নেবার জন্য তাদের ব্যবহার করা হয়। আর ভোট মিটলেই তেজপাতার মতো তাঁদের ছুড়ে ফেলে দেওয়া হয়।' বিজেপি প্রার্থীর কথায়, বীজপুর কেন্দ্রের কাঁচড়াপাড়া শহরের উন্নয়ন না হলেও, শুধু ভাগাড়ের উন্নয়ন হয়েছে। কারণ, ভাগাড়ের পটা

চাঁদনিত্রে আচমকা আগুন একাধিক গাড়িতে

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: শহরের বৃকে আচমকা আগুন ধরে গেল একটি গাড়িতে। আর তা থেকে আগুন ছড়াল সংলগ্ন আরও একাধিক গাড়িতে। বৃহস্পতিবার এমনিই ঘটনা ঘটে কলকাতার চাঁদনি চক এলাকায়। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছয় পুলিশ ও দমকল। তবে হতাহতের কোনও খবর নেই বলেই জানা যাচ্ছে।

এদিকে স্থানীয় সূত্রে খবর, এদিন বেলা ১২টা ২৩ নাগাদ আচমকা জলে ওঠে রাস্তার ধারে দাঁড় করান একটি গাড়ি। সেই সময় অবশ্য গাড়িতে কেউ ছিলেন বলে বলাই জানা গিয়েছে। তারপর সেই গাড়ি থেকে পাশাপাশি দাঁড়িয়ে থাকা অন্যান্য গাড়িতেও ছড়িয়ে পড়ে আগুন। খবর দায়কদের কাছে আসুন। ঘটনাস্থলে পৌঁছয় ফায়ার ৪ টি ইঞ্জিন। তবে যিঞ্জি এলাকা হওয়ার



কারণে দমকল কর্মীদেরও এলাকায় পৌঁছতে বেশ খানিকটা বেগ পেতে

হয়। দমকলের ৪টি ইঞ্জিনের চেষ্টায় ১২টা ৫০ মিনিট নাগাদ নিয়ন্ত্রণে

আসে আগুন। তবে কোনও গাড়ির চালক বা সওয়ারির ক্ষতি হয়নি

বলেই জানিয়েছেন এন দমকল আধিকারিকেরা। তবে ঠিক কী কারণে এই আগুন, সেটা অবশ্য এখনও পর্যন্ত জানা যায়নি।

প্রসঙ্গত, কিছুদিন আগে দমদম পার্কের কাছে আরও একটি গাড়িতে আগুন ধরে যায়। মাঝ রাস্তাতেই হঠাৎ দাঁড়াতে গিয়ে জ্বলে ওঠে বিলাসবহুল গাড়িটি। দেখা মাইট ঘটনাস্থলে ছুটে যান কর্তব্যরত ট্রাফিক পুলিশ কর্মীরা। তড়িঘড়ি আগুন নেভানোর কাজ শুরু হয়। তাতেই এড়ানো যায় বড়সড় বিপদ। সেই অগ্নিকাণ্ডেও হতাহতের কোনও খবর পাওয়া যায়নি। এই ঘটনারও কয়েকদিন আগে হাওড়া ব্রিজের উপরে ব্যস্ত সময়ে একটি চার চাকা গাড়িতেও আগুন লেগে যাওয়ার ঘটনা ঘটে। সেই ঘটনার জেরে প্রায় পয়তাল্লিশ মিনিট ধরে হাওড়া সেতুর উপরে যান চলাচল বন্ধ থাকে

মুম্বই ইন্ডিয়ান্স ধোনির হোর্ডিংয়ে ভরে গিয়েছে লখনউয়ের রাস্তা

তুলল ১৯২



নিজস্ব প্রতিবেদন: বাংলায় প্রবল গরম। সূর্যের তেজে হাঁসফাঁস অবস্থা বঙ্গবাসীর। বৃহস্পতিবার সূর্যের দাপট থেকে রেহাই পেল না পঞ্জাবও। তবে এই সূর্য ব্যাট হাতে, মাটির উপর ছিলেন। পুরো নাম সূর্যকুমার যাদব। ৫০ বলে তাঁর করা ৭৮ রানের দাপটে পঞ্জাব কিংসের বিরুদ্ধে ১৯২ রান তুলল মুম্বই ইন্ডিয়ান্স।

টস জিতে মুম্বইকে ব্যাট করতে পাঠিয়েছিলেন স্যাম কারেন। পঞ্জাবের অধিনায়ক শিখর ধাওয়ান এখনও পুরোপুরি সুস্থ নন। তাঁর জায়গায় দলকে নেতৃত্ব দিচ্ছেন কারেন। মুম্বই অধিনায়ক হার্দিক পাণ্ড্য যদিও টস জিতলে প্রথমে ব্যাট করতে বসে জানালেন। ম্যাচের প্রথম ২০ ওভার শেষে হার্দিকের সিদ্ধান্তই ঠিক বলে মনে হচ্ছে। কারণ মুম্বই ১৯২ রান তুলে ফেলল পঞ্জাবের বিরুদ্ধে।

ওপেনার ঈশান কিশন রান পাননি। ৮ বলে ৮ রান করে কাগিসো রাবাডা নির্বিঘ্ন বলে আউট হলেন তিনি। রাবাডাও ভাবেননি যে, তিনি ওই বলে উইকেট পাবেন। তবে ঈশান আউট হতেই নামেন সূর্যকুমার। শুরু থেকেই বড় শট খেলার চেষ্টা করছিলেন তিনি। সেই সঙ্গ ছিলেন রোহিত শর্মা। মিনি বৃহস্পতিবার আইপিএলে ২৫০তম ম্যাচ খেলে ফেললেন।

সেই ম্যাচে নিজের গড়লেন। আইপিএলে ৬৫০০ রানের গড়ি পার করলেন রোহিত। পঞ্জাবের বিরুদ্ধে বৃহস্পতিবার করলেন ২৫ বলে ৩৬ রান।

সূর্যকুমারের রান পাওয়া ভারতের জন্য স্বস্তির। তিনটি ছক্কা এবং সাতটি চার মারেন তিনি। আগের ম্যাচে শূন্য করেছিলেন সূর্যকুমার। তার আগের ম্যাচে অর্ধশতরান। এই ম্যাচে আবার অর্ধশতরান করলেন তিনি। ইনিংস শেষ সূর্য বলেন, জীবনে ওঠানামা থাকে। তেমনি আমার ইনিংসাদ সেই সঙ্গ সূর্য জানালেন যে তিনি ধীরে ধীরে সুস্থ হচ্ছেন। তিনি বলেন, অসামি ফিল্ডিং করছি। আশা করছি খুব তাড়াতাড়ি ৪০ ওভার মাঠে থাকতে পারব।

সূর্য রান পেলেও আবার ব্যর্থ হার্দিক। মাত্র ১০ রান করে আউট হয়ে গেলেন তিনি। টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের আগে সূর্যকুমার ভারতীয় দলকে স্বস্তি দিলেও তিন্তায় রাখছেন রোহিত। এ বাবের আইপিএলে রান পাচ্ছেন না তিনি। বল হাতেও খুব একটা প্রভাব ফেলতে পারছেন না। বরং তিলক বর্মা ১৮ বলে ৩৪ রান করে দলকে ভরসা দিলেন। তিনি বলও করতে পারেন। আগামী দিনে হার্দিকের বদলে তিলককে ভারতীয় দলে দেখা গেলে খুব আশা করছেন না।



মাহি ভাল খেলুন, চায় বিপক্ষ সঞ্জীব গোয়েনকার দলও

নিজস্ব প্রতিবেদন: ২৪ ঘণ্টা পরে লখনউয়ের মাঠে খেলতে নামবেন মহেন্দ্র সিং ধোনি। লখনউ সুপার জায়ান্টসকে আইপিএলের প্লে-অফের লড়াইয়ে থাকতে হলে এই ম্যাচে চেম্বাই সুপার কিংসকে হারাতে হবে। কিন্তু এই ম্যাচে ধোনি ভাল খেলুন, সেটাই চাইছে কলকাতার শিল্পপতি সঞ্জীব গোয়েনকার দল লখনউ। ধোনির হোর্ডিংয়ে ভরে গিয়েছে লখনউয়ের রাস্তা।

আরও একটি ব্যানার দেখা গিয়েছে যা ধোনির জার্সির সংখ্যা নিয়ে। চেম্বাই-লখনউ ম্যাচ এ বাবের আইপিএলের ৩৪ তম ম্যাচ। ৩ ও ৪ যোগ করলে ৭ হয়, যা ধোনির জার্সির সংখ্যা। এখন থেকেই

সমাজমাধ্যমে যে ভাবে ধোনিকে নিয়ে পোস্ট দেখা যাচ্ছে, তাতে শুক্রবার সন্ধ্যায় লখনউয়ের স্টেডিয়ামে হলুদের আধিক্য চোখে পড়লেও অবাক হওয়ার কিছু নেই।

চলতি আইপিএলে মাত্র তিনটি ম্যাচে ব্যাট করেছেন ধোনি। তার মধ্যে মুম্বই ইন্ডিয়ান্সের বিরুদ্ধে শেষ চার বলের জন্য ব্যাট করতে নেমে ২০ রান করেছেন ধোনি। হার্দিক পাণ্ড্যকে পর পর তিনটি বলে ছক্কা মেরেছেন তিনি। ধোনির ব্যাটিং দেখে অবাক হয়ে গিয়েছেন সবাই। লখনউয়ের মাঠেও তিনি এমনই খেলুন, চাইছেন চেম্বাইয়ের সমর্থকেরা।

দলের হোটেলে থাকছেন না! রোহিতের সঙ্গে মুম্বই ইন্ডিয়ান্সের ফাটল বাড়ছে!

নিজস্ব প্রতিবেদন: আইপিএলের আগেই মুম্বই ইন্ডিয়ান্স অধিনায়ককে থেকে সরিয়ে দিয়েছে তাঁকে। নেতৃত্ব দেওয়া হয়েছে হার্দিক পাণ্ড্যকে। তিনি দলকে মোটেই নিপুণ ভাবে চালনা করতে পারছেন না। দলের মধ্যেই জনপ্রিয় নন। এর মাঝেই রোহিত এক সাক্ষাৎকারে জানিয়েছেন, মুম্বইয়ে ঘরের মাঠে খেলা থাকলে তিনি দলের সঙ্গে হোটেলে থাকছেন না। এতে জল্পনা তৈরি হয়েছিল, রোহিতের সঙ্গে মুম্বইয়ের ফাটল কি আরও বেড়েছে? সেই জল্পনার অবসান জানিয়েই করেছেন রোহিত। জানিয়েছেন, হোটেলে না থেকে নিজের বাড়িতেই থাকছেন। ইউটিউবের একটি অনুষ্ঠানে বলেছেন, তদ্রূপ আমার হাতে অনেক সময় রয়েছে। তাই নিজের পরিবারের সঙ্গে যতটা পারি সময় কাটাচ্ছি। নিজের বাড়িতেই থাকছি মুম্বই এলে। আগের যে চারটে ম্যাচ মুম্বই খেলেছে ওয়াশিংটনে, সব ক্ষেত্রেই আমি নিজের বাড়িতে ছিলাম। দলের বৈঠকের এক ঘণ্টা আগে হোটেলে

যাচ্ছিলাম। অন্যান্য বাবের থেকে ব্যাপারটা আলাদা হলেও বেশ ভালই লেগেছে।

কিছু দিন আগে মুম্বইয়ের হয়ে ১২ বছর পর শতরান করেন রোহিত। তবু চেম্বাইয়ের কাছে সেই ম্যাচে হেরে যায় মুম্বই। রোহিতের ইনিংস অবশ্য অনেকের মন জয় করেছে। টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের আগে রোহিতের এই ছন্দ ভারতীয় দলের চিন্তা কমাতে বলে অনেকেরই আশা করছেন।

শেষ চারের লড়াইয়ে সাহাল আব্দুল সামাদকে ফেরাতে মরিয়া মোহনবাগান

নিজস্ব প্রতিবেদন: বিশ্বকাপের যোগ্যতা অর্জন পর্বে সৌদি আরবের আভায় আফগানিস্তানের বিরুদ্ধে ম্যাচের অটচল্লিশ ঘণ্টা আগে চোট পাওয়ার পর থেকেই মাঠের বাইরে রয়েছেন সাহাল আব্দুল সামাদ। সেমিফাইনালের আগে তাঁকে সুস্থ করে তোলার মরিয়া চেষ্টা চলছে।

ভারতীয় দলের অনুশীলনে পায়ে পেশিতে চোট পেয়েছিলেন সাহাল। গুয়াহাটিতে আফগানিস্তানের বিরুদ্ধে দ্বিতীয় পর্বের ম্যাচের আগেই বাদ পড়েন তিনি। তার পর থেকে কলকাতাতেই রিহাব করছেন। কিন্তু মোহনবাগানের শেষ তিনটি ম্যাচেই দলে জায়গা পাননি তিনি। প্রথম উঠতে আগামী ২৩ এপ্রিল সেমিফাইনালের প্রথম পর্বে কি খেলতে পারবেন সাহাল? সবুজ-মেরুন শিবিরে কোঁজ নিয়ে জানা গিয়েছে, সাহালকে নিয়ে উড়াখুঁড়ো চিন্তা না কোচ আন্তোনিয়ে লোপেসে হাবাস। সেক্ষেত্রে সেমিফাইনালের প্রথম পর্বে সাহালকে খেলানোর ঝুঁকি নিতে চান না মোহনবাগানের স্পেনীয় কোচ। কারণ, তাঁর উদ্দেশ্য অনেকটাই দূর হয়েছে অনিরুদ্ধ খাণ্ডা ছদ্মে ফেরায়। হাবাসের অবস্থি বেড়েছে মুম্বই সিটি এরফসি-র বিরুদ্ধে ম্যাচে ব্রেন্ডন হামিল লাল কার্ড দেখায়। ফুটবলারদের ছুটি দিলেও স্পেনীয় কোচ নিজেকে ব্যস্ত রেখেছেন সেমিফাইনালের রণকৌশল তৈরি করতে। এই কারণেই লিগ-শিল্ড জয়ের উদ্দেশ্যে আপত্তি জানিয়েছেন তিনি। এমনকি, ফিফা প্রেসিডেন্ট জিয়ানি ইনসান্তিনো প্রথমবার লিগ-শিল্ড

জয়ের জন্য মোহনবাগানকে সমাজমাধ্যমে অভিনন্দন জানিয়েছেন শুনেও বাড়তি উচ্ছ্বাস দেখাতে রাজি নন হাবাস। ফুটবলারদের তিনি বারবার সতর্ক করে দিয়েছেন, উচ্ছ্বাসে ভেসে না গিয়ে সেমিফাইনালে মনঃসংযোগ করতে। দিমিত্রি, কামিংস-রা অবশ্য লিগ-শিল্ড জয়ের রাতেই জানিয়েছিলেন, আইএসএলে চ্যাম্পিয়ন হয়ে ত্রিমুকুট জেতেই তাঁদের পাখির চোখ।

শুক্রবার থেকে শেষ চারের প্রস্তুতি শুরু করার পরিকল্পনা রয়েছে হাবাসের। সে দিনই চূড়ান্ত হয়ে যাবে শেষ চারে মোহনবাগানের প্রতিপক্ষ কাটা।

ওড়িশা এরফসি বনাম কেবল রাস্টার্স ম্যাচে জয়ী দল মুখোমুখি হবে মনবীর সিংহদের। চলতি আইএসএলে ওড়িশার সঙ্গে দুই পর্বেই ড্র করেছিল মোহনবাগান (২-২, ০-০)। কেবলের কাছে ঘরের মাঠে ০-১ হেরেছিলেন দিমিত্রি-রা। কোচিতে দ্বিতীয় পর্বে তাঁরা ৪-৩ জিতেছিলেন। সবুজ-মেরুনের সমর্থকদের অধিকাংশই শেষ চারে প্রতিপক্ষ হিসেবে কেবলকে চান। কিন্তু মোহনবাগানের কোচ থেকে ফুটবলার কোনও প্রতিপক্ষকেই হান্সা ভাবে নিতে রাজি নন। তাঁদের মতে, শেষ চারের ঠেরত্ব কখনও সহজ হয় না।

টাইব্রেকারে ম্যান সিটিকে হারিয়ে চ্যাম্পিয়ন্স লিগের সেমিফাইনালে রিয়াল মাদ্রিদ, জয়ী বায়ার্নও



নিজস্ব প্রতিবেদন: ঘরের মাঠে খেলার সুবিধা নিতে পারল না ম্যানচেস্টার সিটি। চ্যাম্পিয়ন্স লিগের কোয়ার্টার ফাইনালে রিয়াল মাদ্রিদকে হারিয়ে টাইব্রেকারে হেরে ছিটকে গেল তারা। নির্ধারিত সময়ে খেলার ফল ১-১ থাকার পর টাইব্রেকারে জোড়া সেভ করে নায়ক রিয়াল গোলকিপার অন্দ্রে লুনি। ৪-৩ জেতে রিয়াল। অন্য ম্যাচে, আর্সেনালকে ১-০ গোলে হারিয়ে শেষ চারে বায়ার্ন মিউনিখও সেমিফাইনালে রিয়ালের বিরুদ্ধে খেলবে বায়ার্ন।

৭৬ মিনিটে সিটি হয়ে কেভিন দি ব্রুইন

সমতা ফেরানোর পর অনেকেরই স্বপ্ন দেখেছিলেন প্রত্যাবর্তনের। তা হয়নি। ৯০ মিনিটে দুই পর্ব মিলিয়ে খেলার ফল ৪-৪ থাকায় ম্যাচ গড়ায় অতিরিক্ত সময়ে। সেখানেও কোনও গোল হয়নি। পেনাল্টি থেকে রিয়ালের লুকা মদ্রিচের প্রথম শটই বাঁচিয়ে দেন সিটি গোলকিপার এদেরসন। কিন্তু বের্নার্দো সিলভা এবং মাতোয়ো কোভাচিচের শট বাঁচিয়ে দেন রিয়াল গোলকিপার লুনি। সেটাই শেষ পর্যন্ত পার্থক্য গড়ে দেয় ম্যাচে।

ম্যাচের পর রিয়াল কোচ কার্লো আনচেলোত্তি বলেছেন, তন্মাদের কাছে এটা বাটার লড়াই ছিল। মাদ্রিদ এমন একটা ক্লাব যারা খানের কনিয়ার দাঁড়িয়ে সেরা লড়াইটা লড়ে। তখন কোনও রাস্তা থাকে না, তখন মাদ্রিদ নিজেরাই রাস্তা খুঁজে নেয়। টাইব্রেকার হওয়ার সময়ই জানতাম আমরা সেমিফাইনালে যাব দ সিটি কোচ পেপ গুয়ার্ডিওলার কথায়, তবুই ধরনের প্রতিযোগিতায় এমনই হয়। অন্য কোনও প্রতিযোগিতা হলে এ রকম পরিসংখ্যান নিয়ে হাসতে হাসতে জিততাম।

এ দিকে, লন্ডনে গিয়ে ২-২ ড্র করার পর নিজদের মাঠে আর্সেনালকে ১-০ হারাল বায়ার্ন। ম্যাচের একমাত্র গোল জেগুয়া কিম্বিখের। ৩০ এপ্রিল সেমিফাইনালের প্রথম পর্বে বায়ার্নের মাঠে খেলবে রিয়াল। ৭ মে দ্বিতীয় পর্ব হবে রিয়ালের মাঠে।

গিয়ে বলেছেন, আরও খেলতে পছন্দ। ওর নড়াচড়া ভাল মতো দেখলাম আজ। ভারতীয় দল নিশ্চিত ভাবে ওকে দেখে উৎসাহ পাবে। আরও একটু ম্যাচ খেলা দরকার ওর। তার উপর পছন্দ চোট সারিয়ে এসেছে। ওকে তো সময় দিতেই হবে।

নিজস্ব প্রতিবেদন: ব্যাটে খুব ভাল অবদান রাখতে পারেননি। বল তিনি করেন না। তবু শুক্রবারের বিরুদ্ধে বৃহস্পতিবার সূর্যকুমারের জন্য ম্যাচের সেরার পুরস্কার পেয়ে গেলেন ঋষভ পশু। মুকেশ কুমারের বোলিং ছাপিয়ে ঋষভের দুটি কাঁচ এবং একটি স্টাম্পিং ও অধিনায়কত্বের জন্য তাঁকে ম্যাচের সেরার পুরস্কার দেওয়া হয়েছে।

তার পরের টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের দলে পছন্দ জায়গা পাকা করার দাবি তুললেন কেভিন পিটারসেন। তিনি ধারাত্যাগ দিতে

আশা করি আইপিএলের পরে ও বিশ্বকাপের জন্য পুরোপুরি তৈরি হয়ে যাবে। ১৪-১৫টা ম্যাচ খেললেই যথেষ্ট।

পুরস্কার দেওয়ার পর পশুকে জিজ্ঞাসা করা হয় তাঁর সাফল্যের কারণ। দিল্লির উইকেটকিপার বলেন, স্ত্রীতোক ম্যাচে নামার আগে আমার একটাই ভাবনা থাকে। নিজেকে যাতে আগের থেকে ভাল জায়গায় নিয়ে যেতে পারি। রিহাবের সময় থেকেই এই ভাবনা মাথার মধ্যে ঘোরে। প্রত্যেক ম্যাচে যে প্রক্রিয়া অনুসরণ করে সেটা ভালই লাগছে। মাঠে নামাই অন্য রকম অনুভূতি।

রোনাল্ডোর লক্ষ্মীলাভ! রাতারাতি ৮৬ কোটি টাকা পাবেন পর্তুগীজ তারকা



নিজস্ব প্রতিবেদন: মরসুমের মাঝে লক্ষ্মীলাভ ক্রিশ্চিয়ানো রোনাল্ডোর। এখন সৌদি আরবের ক্লাব আল নাসরে খেলেন রোনাল্ডো। এর আগে ইটালির ক্লাব জুভেন্টাসে খেলতেন তিনি। সেখানে বেতন বকেয়া রয়েছে রোনাল্ডোর। সেই বকেয়া বেতন দেওয়ার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে জুভেন্টাসকে।

রোমের একটি আদালত জুভেন্টাসকে এই নির্দেশ দিয়েছে। বলা হয়েছে, ২০২০-২১ মরসুমের জন্য রোনাল্ডোর যে বেতন পাওয়ার কথা ছিল তা পাননি রোনাল্ডো। তাঁকে কম টাকা দেওয়া হয়েছিল। সেই টাকা এ বার মেটাতে হবে। ভারতীয় মদ্রায় তার পরিমান ৮৬ কোটি টাকা। দ্রুত এই টাকা মেটানোর নির্দেশ দেওয়া হয়েছে ক্লাবকে।

আদালতে মামলা করেছিলেন রোনাল্ডোই। তাঁর অভিযোগ ছিল, বকেয়া বেতন বাবদ ১৭৪ কোটি টাকা জুভেন্টাস থেকে পাওয়ার কথা তাঁর। গুনাগুনা শেষে বিচারক জানান, রোনাল্ডোর চুক্তি অনুযায়ী আয়কর কেটে যে টাকা রোনাল্ডোকে দেওয়ার কথা ছিল তা দেয়নি জুভেন্টাস। তবে রোনাল্ডোর দাবি মতো ১৭৪ কোটি টাকা নয়, তার প্রায় অর্ধেক অর্থাৎ, ৮৬ কোটি টাকা মেটাতে হবে ক্লাবকে।

২০১৮ সালে স্পেনের ক্লাব রিয়াল মাদ্রিদ থেকে জুভেন্টাসে গিয়েছিলেন রোনাল্ডো। সেখানে তিন বছর ছিলেন তিনি। ২০২২ সালে সৌদি আরবের ক্লাব আল নাসরে যোগ দেন সিআর৭। তার পর থেকে সেখানেই রয়েছেন তিনি।

পাকেটে পাঁচটি বিশ্বকাপ, তবু চিন্তায় রাতে ঘুম হত না! অবসরের কারণ জানালেন অধিনায়ক



নিজস্ব প্রতিবেদন: মাত্র ৩১ বছর বয়সেই ক্রিকেটকে বিদায় জানিয়েছেন তিনি। পাঁচটি বিশ্বকাপ জয়ী ক্রিকেটার গত বছর অবসরের সিদ্ধান্ত জানানোর পর অনেকেরই বিশ্বাস করতে পারেননি। ক্রিকেটজীবনের সর্বোচ্চ পর্যায়ে থাকার সময় খুব কম খেলোয়াড়ই এমন সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। এত দিন পরে সেই মেগ ল্যানিং জানালেন, সর্বোচ্চ পর্যায়ে খেলার জন্য অনুশীলন নিয়ে তিনি বাড়াবাড়ি করেছেন। কিন্তু ষাওয়া-দাওয়ার অভ্যাস ঠিক ছিল না। সেই কারণেই আন্তর্জাতিক ক্রিকেট ছেড়েছেন।

এক সাক্ষাৎকারে অস্ট্রেলিয়ার প্রাক্তন অধিনায়ক ল্যানিং বলেছেন, অপ্রচুর অনুশীলন করছিলাম। তবে ষাওয়া-দাওয়া করছিলাম না। একটা সময় ছিল যখন সপ্তাহে ৮৫-৯০ কিলোমিটার হাটা দৌড়তাম। শরীরের মধ্যে অবসাদ চলে এসেছিল। সেটা ক্রমশ বাড়ছিল। কোনও সফরে গিয়ে ক্রিকেট খেলা এবং নিজের পুরো দায়বদ্ধতা দিয়ে খেলা আমার পক্ষে সম্ভব ছিল না। গত বছর অ্যাঞ্জেজের আগে মানসিকভাবে শারীরিক ভাবে ভেঙে পড়েছিলাম ল্যানিং আরও জানিয়েছেন, তাঁর আচরণেও অনেক বদল এসেছিল। হতাং করেই রেগে

যাচ্ছিলেন। অবস্থা এতটাই খারাপ হয় যে বন্ধুবান্ধব এবং পরিবারের থেকে নিজেকে দূরে সরিয়ে নেন। বলেছেন, তাঁর নিজের সঙ্গে সময় কাটাতে চাইছিলাম। খুব কম লোকেরই রয়েছে যাদের সঙ্গে সময় কাটাতে ভাল লাগে। কেমন লাগছে, এই প্রশ্নের উত্তর দিতে পারতাম না কাউকে। ৬৪ কেজি থেকে ৫৭ কেজি ওজন হয়ে বাড়ছিল। কোনও সফরে গিয়ে চিন্তার তো বটেই। মনঃসংযোগ করতে পারতাম না। কারও সঙ্গে দেখা করতে ইচ্ছা করত না।

রাতে ঠিক করে ঘুম হত না বলেও জানিয়েছেন ল্যানিং। তাঁর কথায়, স্ত্রীকে বিছানায় গিয়ে জেগেই কাটাতে। একটু ঘুম আসত না। নিজেকে পাগলের মতো লাগত। নিজের প্রতি আরও রেগে যেতাম। ঘুম না হলে কিছুই করা যায় না।